

REVISTA ECONOMICĂ.

Apare odată pe săptămână.

„Revista Economică” se publică din însărcinarea și cu ajutorul institutelor de credit:

„Albina”, „Ardeleana”, „Auraria”, „Banca Poporală” Dej, „Beregsana”, „Berzovia”, „Bihoreana”, „Bistrițana”, „Bocșana”, „Brădetul”, „Cassa de păstrare” Miercurea, „Cassa de păstrare” Săliște, „Chiorana”, „Cordiana”, „Corvineana”, „Crișana”, „Detunata”, „Doina”, „Economia” Cohalm, „Economul”, „Făgețana”, „Fortuna”, „Furnica”, „Grănișterul”, „Hașegana”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Industria”, „Iulia”, „Lipovana”, „Lugoșana”, „Lucașfărul”, „Mercur”, „Mielul”, „Munteana”, „Mureșana”, „Mureșanul”, „Nădlăcana”, „Nera”, „Olteana”, „Oraviceana”, „Patria”, „Plugarul”, „Poporul”, „Racoșana”, „Sătmăreana”, „Sebeșana”, „Selăgeana”, „Sentinela”, „Silvania”, „Someșana”, „Steaua”, „Timișana”, „Ulpiana”, „Unirea”, „Victoria”, „Vlădeasa”, „Zărândeana” și „Zlăgneana”.

Prețul de prenumărare:
pe 1 an K 12—, pe 1/2 an K 6—.

DIRECTOR
Dr. CORNEL DIACONOVICH.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

Anul VIII.

Sibiu, 9 Septembrie 1906.

Nr. 36.

Cum se promovează cruțarea în străinătate?

„Deșteptarea, promovarea și dezvoltarea spiritului de cruțare în sinul poporului” este o deviză, ce o vedem luată în statutele tuturor institutelor noastre de bani fără excepțiune. Cu toate acestea ceea ce s'a făcut până acum la noi și în țara noastră peste tot întru atingerea scopului indicat mai sus este nul; în direcția aceasta întreagă activitatea băncilor noastre se mărginește la primirea de depozite spre fructificare, dela ceice din indemn propriu fac economii.

Cruțarea este o virtute, de o mare valoare etică, la care, ca la orice altă virtute omul trebuie educat, iar a o face aceasta este chemarea casselor de păstrare, al căror caracter îl au și băncile noastre.

Un factor de eminentă importanță pentru promovarea spiritului de cruțare este *ușurarea* posibilității de a face economii, adică ca celce voiește să-și depună economiile să o poată face aceasta fără pierdere de timp și cu ușurință. Spre scopul acesta există în cele mai multe state europene cele mai variate ocazii de cruțare. Intre acestea amintim la locul prim *cassele de păstrare școlare*, cari datează încă din secolul XVIII, dar s'au putut răspândi numai mai târziu. Ele s'au validat perfect pretutindeni unde s'au introdus. În 1874 Franța a avut numai 4 casse de păstrare școlare, de prezent are 24,000 cu 500,000 de deponenți-școlari; în Belgia numărul acestor casse de păstrare este de 7,242 cu 336,671 școlari-deponenți, în Elveția 6,000 cu 100.000 deponenți, chiar și Rusia a avut la începutul anului 1904 2,232 casse de păstrare școlare cu 322,000 deponenți. O dezvoltare rapidă au luat cassele de păstrare școlare și în Germania și Austria,

pe când la noi în Ungaria ele sunt mai puțin răspândite.

Din deponenții casselor de păstrare școlare se recrutează stocul viitorilor deponenți a casselor de păstrare.

În Belgia mai există pe lângă cassele de păstrare școlare și *casse de păstrare pentru copiii nou născuți*, primind în număr oarecâte comune fiecare copil nou născut, ca dar dela comună, un libel despre 1 franc, cu cari asemenea s'a ajuns rezultate frumoase în ce privește dezvoltarea spiritului de cruțare.

În Prusia s'a introdus în 1894 *mărci de economii*, precum și uzul, ca pentru înleznierea deponenților, băncile să încasseze prin incasanti ambulanti, anume angajați, la anumite epoce economiile deponenților.

Toate sistemele acestea par a fi întrecute de „cassele de păstrare domestice”, cu cari ne-am ocupat deja de repetite-ori în aceasta Revistă. Introducerea acestora este oarecumva o reîntoarcere la „pinca” moșilor nostri, dar modul acesta de cruțare a dat, oriunde s'a introdus, rezultate foarte mulțămitoare. În timpul din urmă „cassele de păstrare domestice” au început a se populariza și la noi în Ungaria la mai multe bănci. La băncile noastre ele s'au introdus pentru prima oară la „Cassa de păstrare” (reuniune) din Săliște; cu ce rezultat? vom vedea la finele anului curent.

Tot în scopul de a înlesni oamenilor cruțatori posibilitatea de a-și depune economiile fără multă pierdere de timp, în multe orașe germane cu mari stabilimente industriale și prin urmare cu sute de lucrători de fabrică, băncile au introdus oare de birou seara dela 6—9 și au instituit în diferite părți ale orașului expozituri.

În fine pentru a îndemna publicul la cruțare, la număr oarecâte casse de păstrare din străinătate deponenții sunt împărțiți în anu-

mite societăți anuale, între membrii cărora se împart premii, iar la altele premiile se distribuie numai deponenților aparținători classelor de muncitori și servitori.

În străinătate, precum vedem din acestea, cassele de păstrare nu așteaptă, ca la noi, ca deponenții să vină la ele, ci ies ele în calea deponenților, întră chiar în casele lor, oferindu-le pretutindenea ocaziune de a putea cu ușurință depune banii de prisos spre fructificare.

Preumblări prin Expoziție.

Frumoasă, încântătoare e priveliștea care se desfășură înaintea ochiului vizitatorului când acesta a trecut poarta monumentală a Expoziției! O splendidă alee, — care amintește mult „aleea Observatorului“ din Paris — cu fântâni țâșnitoare, cu flori de toate felurile, străjuită de o parte și de alta de pavilioane construite în cele mai variate și mai minunate stiluri. Iei e pavilionul Regiei, dincolo al Primăriei, al Industriei, splendidul palat regal — adevărat capo d'operă de arhitectură —, palatul Agriculturii, al Industriei casnice, iar în fund se înalță, ca o strălucitoare cupolă pe un templu, mândrul palat al Artelor, care seara scânteiază de lumină.

Trebue vizitatorului multe zile pentru a vedea cu deamănuntul bogățiile cuprinse în nenumăratele pavilioane dela Expoziție, pentru a-și da seama de marile progrese pe cari le-a făcut această țară în cursul celor patruzeci de ani de fericită Domnie a întâiului nostru Rege....

Este întâiaoară când se manifestă laolaltă întreg neamul românesc; întâiaoară putem vedea în mod plastic, câtă armonie, câtă unitate este în diversitatea felurilor de viață specifice fiecărei ramuri a bătrânului trunchiu latin dela Dunăre.

Înainte însă de a merge la aceste pavilioane să ne oprim la minunatul Palat Regal, în construirea căruia arhitectii s'au întrecut pe ei înșiși.

Să intrăm înăuntru și să privim cu evlavie mândrele coroane — una de oțel și una de aur — cari se află așezate în mijlocul sălei, încunjurate de drupele. Să ne rotim apoi ochii împrejur pentru a vedea câteva din bogățiile cari se află în Palatul Regal: obiecte de artă de cel mai mare preț, săbii de onoare ale M. S. Regelui, număroasele cadouri primite în diferite împrejurări solemne de către Suverani; ordinele noastre naționale, diverse obiecte, desemnuri și mobile sculptate de M. S. Regina și de A. S. R. Principesa Maria.

Eșind din Palatul Regal, pe galeria din dreapta intrării, dăm în aripa în care e instalată secția militară, una dintre cele mai bogate, mai instructive și mai sistematice din întreaga expoziție. Toate progresele făcute de oștirea noastră în acești patruzeci de ani sunt înfățișate acolo: arme de tot felul, uniforme din diferite timpuri, lucrări grafice și topografice în miniatură, etc., etc. În mijlocul sălei celei mari se înalță statuia Dorobanțului, datorită talentatului nostru sculptor Oscar Späthe.

Eșind din acest pavilion vedem căsuța dela Poradim — un bordeiu — în care a locuit M. S. Regele în timpul războiului dela Plevna, apoi planul pe

teren al Plevnei, cu forturile dimprejur și cu rândurile de trupe.

Să înaintăm însă pe alee, să trecem pe lângă pavilionul Comisiunii Dunărene, pe lângă pavilionul Austriac cu o înfățișare atât de estetică și de elegantă și, trecând pe sub podul *Watterchut*-ului, distracția americană atât de iubită de public, să urcăm dealul pe lângă Cula oltenească, în care se află adunate atâtea prețioase odoare bisericești, și să intrăm în pavilionul Transilvaniei.

Transilvania este, dintre țările surori, cea mai bine și mai bogat reprezentată. Pavilionul ei, așezat la spatele Palatului Artelor, este alcătuit din trei corpuri de clădire, dintre cari unul este ocupat de secția Basarabiei.

Minunate și mai ales instructive lucruri vedem expuse în pavilionul etnografic al fraților noștri din Ardeal, și dela intrare îți dai seamă câtă muncă, energie și pricepere de organizatori au depus dl Dr. Diaconovich și d-na Maria Cosma pentru a rândui într'un chip atât de sistematic pavilionul acesta.

Curiozitatea vizitatorului este mai întâiu atrasă de „Secțiunea generală etnografică“ în care se remarcă în primul rând fotografiile înfățișând deosebite vederi din comunele Poiana și Săliște, apoi grupurile înfățișând „junii“ din Brașov, — acel vechiu și atât de pitoresc obicei — precum și artisticul tablou de Fischer reprezentând pe o femeie eșind cu copilul dela biserică.

Un deosebit interes îți deșteaptă hărțile și tablourile grafice reprezentând centrele culturale și progresul comunelor românești, din punctul de vedere al naționalității. Din aceste hărți constatăm cu cea mai vie bucurie că, dela 1850 și până astăzi, Românii au câștigat peste 300 comune.

În secția industriei casnice ochii nu se mai satură privind țesăturile, broderiile, lucrările de artă casnică sau acele minunate păpuși cu porturi, cari au plăcut atât de mult M. S. Reginei.

De admirat sunt apoi în secția industriei casnice: miniaturile în lemn, frumoasele lucrări de cojocărie etc.; în secția bisericilor: vechile obiecte sacre, vederile catedralei din Sibiu și mai ales operele autografe ale lui Klein și Petru Maior, precum și manuscrisul croniceii lui Șincai, manuscris, despre care M. S. Regele a zis că ar trebui să fie editat în facsimile.

Interesante și instructive sunt apoi cele expuse în secția școalelor și în secția instituțiilor culturale, în care vizitatorul poate să-și dea samă de admirabila organizare a „Asociației pentru literatura și cultura poporului român“. Dar mai interesantă poate decât orice pentru noi, este acea hartă a Băncilor românești din Transilvania, hartă pe care colonne de aur și argint arată averea proprie a fiecărei Bănci. Fiecare centimetru din această coloană reprezintă 100,000 coroane. Coloana cea mai înaltă este aceea a Băncii „*Albina*“ din Sibiu.

În aripa stângă a pavilionului Transilvaniei se află un interior de „casă țărănească“. Casa are două paturi, lăcerc, vase, unelte, întocmai cum sunt rânduite casele din Rășinari și Săliște. În această casă s'a săvârșit logodna poetului Octavian Goga cu d-ra Hortensia Cosma.

Când Suveranii au vizitat pavilionul Transilvaniei s'au oferit M. S. Reginei, Principesei Maria și micilor Principese mai multe cadouri.

M. S. Reginei: Două albumuri lucrate într'adins

cu cusături și țesături românești în colorii, după modelele aflate în albumul d-soarei Minerva Cosma.

Pe unul din aceste albumuri se află o frumoasă dedicație M. Sale Reginei, operă a poetului Goga.

A. S. R. Principesei Maria: o maramă de mulină brodată cu motive românești, un ștergar brodat cu mătasă, cu motive vechi românești, o pereche de scoarțe pentru un volum de poezii, brodate cu mătasă, cu motive românești după un vechiu *conciu* bănățenesc și un album litografic al d-rei M. Cosma.

Principeselor Elisabeta și Maria: Două perechi de păpuși îmbrăcate în port bănățenesc cari au plăcut atât de mult Suveranei, încât le-a luat imediat cu Sine.

În aripa dreaptă a pavilionului Transilvaniei se află instalată modesta secție a Basarabiei. Cu toate că inițiativa acestei secții a fost luată târziu, totuși, grație străduinței neobosite a dlui George Madan, organizatorul ei, conține lucruri destul de numeroase, de interesante și de instructive, pentru cei cari voiesc să cunoască mai deaproape viața fraților noștri de peste Prut.

Țesături, odoare, diferite, obiecte casnice, fotografiile înfățișând sate și tipuri de români, arată îndeajuns că frații noștri din Basarabia, deși despărțiți de noi de aproape o sută de ani, au păstrat neatins obiecturile strămoșești și vechiul lor fel de viață.

Se remarcă îndeosebi în această secție covoarele de o frumusețe extraordinară lucrate de țărance. În această privință Basarabia ține recordul în Expoziție. Mai remarcăm câteva frumoase tablouri, mai ales peisaje datorite pictorului basarabean Berezescu, etc.

Eșim afară, o luăm la stânga pe alee, trecem pe lângă pavilionul societății filantropice „Leagănul S-ta Ecaterina” și scoborâm către pavilionul Bucovinei așezat la câțiva pași de elegantul pavilion al Austriei.

Acest pavilion, construit în stilul unei mici biserici bucovinene, deși mic este însă cu atâta artă și pricepere rânduit încât odată intrat, vizitatorului cu greu îi vine să îl mai părăsească.

În fața intrării, în mijlocul pavilionului se ridică stâlpul cu inscripția lui Ștefan dela Vama, un document de cea mai mare valoare istorică. În jurul lui sunt așezate mai multe „tronuri” de lemn cu mult meșteșug lucrate.

Alături, în miniatură, figurează pe un pedestal ruinele cetății Suceava, iar în fundul pavilionului în altarul bisericești, vedem vechi odoare bisericești, de mare preț, între cari *acorele* dela Sucevița pe cari sunt lucrate portretele lui Simion și Eremia Movilă.

Intorcându-ne, apoi, ochii împrejur vedem frumosul steag tricolor al Societății „Junimea” din Cernăuți; un tablou genealogic al urmașilor lui Miron Costin; portretele Românilor de frunte din Bucovina; diverse obiecte lucrate de mâna țăranilor, din lemn; apoteoza lui Mureșanu sculptată în lemn alb cu ramă de stejar; jețul episcopului din Rădăuți, lucrat de un țăran simplu, din lemn de stejar, cu o vechime de câteva sute de ani; vederile fotografice și în colorii a tot ce poate interesa pe cei ce vor să cunoască Bucovina, etc.

Foarte interesantă și frumoasă e secția societății „Reuniunea damelor Române”, cu minunatele ornamente de industrie casnică, culese în original de dl Erich Holbenheyer, directorul școlii de meserii din Cernăuți.

Vedem apoi bogata colecție de ouă incondeiate cu 143 feluri de desemnuri a dlui profesor Leonida Bodnărescu, păpuși cu porturi, baltage, topuzuri, bețe de bărbat împodobite cu sârmă de aramă în felurite

desemnuri, o lance veche de ostaș, privesc reliefului locului unde s'a dat bătălia dela Cosmin, etc., etc.

Intr'un dulap vedem înfățișată literatura românilor bucovineni. E mică, e numai un început, dar e un început care promite mult.

Atenția vizitatorului este însă îndeosebi atrasă de bogata colecție de monede vechi găsite în Bucovina. Se văd acolo monede de argint pentru Rusia Roșie; bănuți Vendici; monede autonome a orașelor polone; monede ale regatului polon, falsificări de monede poloneze făcute în Bucovina. Monede din Sagudava bătute sub Caterina II-a a Rusiei. Monede transilvane, bizantine, boheme, indice, persice, noerland, lituane, taleri germani, monede turcești și spaniole, dela Sigismund Batory, de ale Statelor balcanice, altele străine, aflate în cetatea Suceavei și apoi moldovenești și anume: dela Petru I. Mușat, Roman, Ștefan II, Ilie, Alexandru cel bun, Ilie și Ștefan, Ștefan IV, etc.

Tot acest tezaur neprețuit s'a strâns și s'a aflat pe pământul Bucovinei.

Cu organizarea acestui pavilion au fost însărcinați d-nii: Nicu cavaler de Flondor, Nicu cavaler de Wassilko, Modest cavaler de Grigorcea, preotul Dionisie cavaler de Bejan și D. Dan.

Acestea sunt pavilioanele și acestea în linii generale lucrurile expuse înrânsele de către frații noștri din țările afară de regat.

Eșind din pavilionul Bucovinei mă gândesc la puterea vitalității, la comunitatea de gândire și de simțire care unește pe toți Românii.

Acelaș simț al frumosului, acelaș gust în cusăturile înflorite din pavilionul Bucovinei, le găsim și în secția Basarabiei și în pavilionul Transilvaniei și bunăoară, în pavilionul industriei noastre casnice.

...Pornesc spre eșire; umbrele serii încep să se lase... Aproape de poartă mi-arunc încă odată ochii înapoi și privirea lor se oprește asupra falnicului turn al lui Tepeș-Vodă care, acolo sus pe deal, pare un străjer al acelei puteri de viață și de muncă pe care o reprezintă frumoasa noastră Expoziție națională.

(„România ilustrată”).

Asigurările în Ungaria.

Conform raportului guvernului ungar către delegațiuni asupra situației țării, în anul 1904 suma asigurărilor contra focului au crescut dela K 84283 mil. la K 90491 mil. Din aceasta creștere de K 6208 mil. revin institutelor din patrie K 4681 mil., iar celor din străinătate K 1527 mil., astfel că la cele dintâi asigurările s'au cifrat la finele anului cu K 51395 mil., iar la cele din urmă cu K 39096 mil. Din suma asigurată cad pe edificii, mobilit și produse agricole K 6057 mil., K 10656 mil. pe fabrici cu aranjamentele lor, în fine K 19265 mil. pe asigurări în paușale de produse agricole. Cu toată creșterea considerabilă a asigurărilor anul 1904 n'a fost un an favorabil pentru societățile de asigurare, căci a fost foarte bogat în incendii. Suma daunelor de foc licuidate de societățile de asigurare a fost de K 237 mil., cu aproape K 77 mil. mai mult decât în 1903. Din suma de K 237 mil. au plătit societățile indigene K 126 mil. și cele din străinătate K 111 mil. Premiile încassate s'au urcat numai cu K 2 mil. la K 302 mil., astfel că încassările de premii din 1904 ale tuturor societăților de asigurare a fost numai cu K 25 mil. mai mari decât daunele plătite. Asigurările contra grindii-

nei s'au redus în 1904 față de 1903 cu K 13·3 mil. și anume dela K 256·3 mil. la K 243 mil. și anume la societățile indigene dela K 193·5 mil. la K 183·4 mil. și la cele străine dela K 62·8 mil. la 59·6 mil. Aceasta reducere a asigurărilor contra grindinei de sine înțeles a avut efect și asupra încasărilor de premii, cari au fost în 1904 de K 6.129.000, cu K 303.000 mai puțin decât în 1903. Daune s'au plătit la acest ram în 1904 numai K 2.054.000 față de K 2.185.000 în 1903.

În ramul asigurărilor asupra vieții în special a asigurărilor de capital numărul asiguraților a fost la finele anului 1904 de 365.345 față de 341.659 în 1903. Suma asigurărilor a crescut dela K 1061·4 mil. la K 1120·5 mil. În acest ram de asigurare societățile de asigurare din străinătate sunt în mare preponderanță față de cele indigene. Numărul asiguraților, ce este drept, este mai mare la institutele indigene, în schimb însă este mai mare suma asigurărilor la societățile străine. Anume au societățile străine asigurări în sumă de K 693·1 mil. și cele indigene în sumă de K 427·4 mil.; astfel că suma medie a unei asigurări la societățile indigene este de K 2273, iar la societățile străine de K 3893. De aci provin și încasările mai mari de premii la societățile străine față de cele indigene. În cursul anului 1904 s'au contractat 70.219 asigurări noue în sumă de K 194·8 mil., față de cari s'au invalidat 46.698 asigurări în sumă de K 134·5 mil.

Asigurările de rentă au stagnat în 1904, numărul asiguraților s'a redus dela 1123 la 1064. suma rentelor asigurate din contră a crescut dela K 909.000 la K 956.000. În acest ram de asigurare domnează terenul societăților indigene.

Venitul de premii din asigurările asupra vieții a fost la societățile indigene de K 20 mil. și mai bine (în 1903 K 18·3 milioane) iar la societățile străine de K 29·5 mil. (în 1903 K 28·1 mil.).

Asigurările contra accidentelor s'au dezvoltat în 1904; numărul asiguraților a crescut față de 1903 dela 35.168 la 35.825, iar suma asigurată cu 26·7 mil. la K 990·7 mil. Din suma aceasta ar fi de plată în caz de moarte K 414·2 mil., în caz de invaliditate permanentă K 576·2 mil. și în caz de invaliditate trecătoare ca desdaunare K 265.000 pro zi. Daune au fost în 1904 3585 în sumă de K 481.000.

Numărul societăților de asigurare din Ungaria a fost în 1904 de 56, anume 21 indigene și 35 externe; față de 1903 numărul institutelor indigene a crescut cu unul, al celor străine a rămas staționar.

Producțiunea universală a cerealelor în anul 1906.

Ministrul ungar de agricultură a publicat obicuitul raport amănunțit asupra producțiunii de cereale, cum și asupra cuantului de cereale necesare pentru noua campanie. Raportul, unic în felul său, este făcut pe baza rapoartelor referenților agricoli și a consulatelor din diferitele state ale lumii. Din datele aceste rezultă, că *recolta universală a anului prezent este superioară cu circa 81·37 milioane măji metrice rezultatului stabilit definitiv al anului trecut*. Anume în anul trecut s'au recoltat circa 3078·91 milioane măji metrice, pe când în acest an s'au recoltat circa 3160·28 milioane măji metrice.

Iată acum unele date din lungul și specificatul raport asupra recoltei generale a cerealelor!

Recolta în asemănare cu anul trecut:

	1906	1905
	milioane măji metrice	
grâu	949·00	926·29
săcară	382·86	394·47
orz	314·84	307·23
ovăs	526·86	533·55
cucuruz	986·72	917·37
In total	3160·28	3078·91

In Europa

(incluzive părțile asiatice ale Rusiei și ale Turciei):

	grâu	săcară	orz	ovăs	cucuruz
	milioane măji metrice				
1906	532·85	365·73	221·65	354·46	163·12
1905	532·75	377·02	209·15	346·36	123·63

In statele transoceanice (afară de Europa).

	grâu	săcară	orz	ovăs	cucuruz
	milioane măji metrice				
1906	416·15	17·03	93·19	172·40	823·60
1905	393·54	17·45	98·08	187·19	793·47

Cuantitatea proviziunilor pusă în comerț a fost aproximativ următoarea:

	1906	1905	1904
	milioane măji metrice		
grâu	48·64	31·45	41·95
săcară	5·34	19·05	16·50
orz	4·76	6·65	7·70
ovăs	18·94	23·60	31·20
cucuruz	12·57	9·95	46·45
In total	90·25	90·70	143·80

Deficit vizibil este numai în Rusia. Trebuința de consum universală în anul 1906/7 incluzive și proviziunile pentru sămănat sunt evaluate astfel:

	1906/7			
grâu	923·26	milioane măji metrice		
săcară	404·46	"	"	"
orz	317·84	"	"	"
ovăs	536·85	"	"	"
cucuruz	952·53	"	"	"
In total	3134·94	milioane măji metrice		

Fiindcă recolta acestui an este de 3160·28 mil. măji metrice, iar proviziunile de 90·25 milioane măji metrice, proviziunile anului viitor se pot evalua la 110 până la 120 milioane măji metrice.

Arealul cultivat cu cereale se extinde an de an în: Argentina, Statele-Unite, Canada și Australia.

În India-estică arealul cultivat cu grâu s'a împuținat; recolta însă a fost superioară celei din anul trecut.

În Europa arealul cultivat — cu puține și neînsemnate excepțiuni — nu s'a schimbat.

Cu excepția unor perioade anormale, în întreg sezonul a domnit timp favorabil pretutindeni, afară de Rusia unde a ploat prea mult și astfel s'au cauzat nu numai cerealelor ci și tuturor celorlalte produse pagube simțite.

Toemai pentru aceea tabloul general, ce-l prezintă acest raport asupra producțiunii, este favorabil. Această abundență generală de bucate nu este favorabilă în ce privește desfacerea lor. Așa s. e., dintre statele transoceanice, Argentina inundează tot mai mult piețele lumii cu cerealele sale, făcând să scadă

prețul cerealelor. Canada începe și ea să se des-voalte mai cu putere. Emigranții europeni în cete dese ocupă teritoriul acestui stat și parte mare din ei nu numai își asigură existența ci se și învâțesc din agricultură. Statele europene vor trebui să se îngrădească tot mai mult contra invaziei de bucate din numitele țări transoceanice.

În o parte însemnată a Rusiei europene producțiunea cerealelor a izbutit foarte rău. Dar și în multe regiuni ale Siberiei este lipsă de bucate. Regimul imperiului rusesc a cumpărat până acum multe milioane de măși metriche de bucate pentruca să paralizeze lipsa ce e de prevăzut în o terțialitate a imperiului.

Făț de aceste aparițiuni nefavorabile, în acest an se prezintă în privința agricolă și aparițiuni favorabile. Statele-Unite ale Americii, cari prin reducerea producțiunii de cereale deja de timp mai îndelungat sunt constrinse la un rol mai mic pe piețele de bucate internaționale, pot în acest an extraordinar de bun să participe de nou în mod însemnat la aprovizionarea piețelor europene. Dar și în cele mai multe state europene, îndeosebi în Germania, Franța, Ungaria, România, Bulgaria, Italia și Austria recolta a corespuns așteptărilor, așa că în concurența generală vor putea să participe în mod însemnat nu numai produsele statelor transoceanice ci și ale celor europene.

Regiunile îndepărtate din Orient, mai departe cele mai multe state din Africa produc până acum aproape numai pentru trebuințele proprii.

Statele cele mai importante din punctul de vedere al producțiunii și consumului de cereale se pot împărți în două grupe. La import sunt avizate: Britania-mare, Franța, Germania, Austria, Italia, Olanda, Elveția, Belgia, Dania, Svedia, Norvegia, Spania, Portugalia, Grecia și Egiptul. Au un plus pentru export: Ungaria, Croato-Slavonia, Bosnia și Herțegovina, Rusia, România, Bulgaria și Rumelia-ostică, Turcia, Sârbia, India-ostică, Statele-Unite, Canada, Argentina, Chile, Uruguay, Australia, Algeria, Tripolis, Tunis. Trăiesc din produsele proprii sau sunt avizate în parte la import: Mexico, Iaponia, Persia, Ciprul, Capland, Paraguai, Brasilia. Ceste din urmă nu joacă rol mai însemnat din punctul de vedere al comerțului de bucate europene. Chile, Uruguay și Algeria cad deasemenea în această categorie, așa că în acest an numărul statelor cu o supraproducțiune mai mare de bucate este de 11—12. S.

REVISTA FINANCIARĂ.

Situațiunea.

Sibiu, 7 Septemvrie 1906.

Ultimo a ridicat față de piața internă de bani pretenziuni cu mult mai mari decât s'ar fi așteptat în urma împrejurării că la svonorile despre urcarea etalonului oficial băncile s'au grăbit a se aproviziona cu mijloace suficiente încă înainte de urcare. Deși aceasta n'a urmat, scumpetea numărării se menține și singurul izvor de bani este Banca de emisiune, portofoliul căreia, a crescut cu K 98.5 mil. la K. 624 mil., iar rezerva de bancnote liberă de contribuțiune, s'a redus cu 99½ mil. la K. 50 mil., pe când la finele lui August 1905 ea a fost de 206 mil. Cererea intențivă de bani n'a încetat nici după ultimo și s'au cifrat la 3 crt. înaintările la centrala din Budapesta cu 5

mil. și mai bine, față de care sumă scadențele au fost abia de 1½ mil. În Viena discountul privat cotează 3¹⁵/₁₆%, dar sub etalonul oficial nu se pot obține bani, iar cambiile de portofoliu se discontează dela 5½% în sus.

În piața externă de bani situația este puțin schimbată, în Berlin ultimo a trecut fără mari greutate și discountul privat cotează 3½%. În Londra cu toate retragerile însemnate de aur din partea Americii discountul privat a rămas aproape staționar, numai băncile din Paris încep a observa o atitudine rezervată în urma cererilor intențive din America, care atrage tot mai multe capitaluri franceze.

Etalonul oficial al băncilor de emisiune este următorul: Banca Austro-Ungară 4%. Banca Națională a României 5%. Banca imperială Germană 4½%. Banca Angliei 3% și Banca Franciei 3%. *

SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

„Albina“, institut de credit și de economii în Sibiu. Domnul Cornel Aisăr-Săvuleanu cassierul Filialei din Brașov a acestui institut a fost trecut, după un serviciu de 23 ani, la cererea proprie, la penzie, iar la locul vacant de cassier a fost numit din partea direcțiunii dl Ioan Murăroiu, funcționar al Filialei.

„Cordiana“, institut de credit și de economii, soc. pe acții Filiala în Agnita. Am anunțat la timpul său că direcțiunea „Cordianeii“ din Fofeldea a luat laudabila hotărâre de a înființa o Filială în Agnita. Firma acesteia este deja improtocolată și Filiala își va începe activitatea în cursul săptămânei proxime. Cu părere de rău aflăm acum, că persoane, cari s'au pus în conțelegere cu direcțiunea „Cordianeii“ și într'o conferență au luat hotărârea de a da tot sprijinul lor acestei întreprinderi a „Cordianeii“, imediat după conferență, cu desconziderarea parolei date și fără a mai aviza „Cordiana“, s'au intrunit cu alte persoane și au decis înființarea unui al doilea institut românesc de bani în Agnita. Este foarte regretabil lucrul acesta, căci în fața faptului deja împlinit cu deschiderea Filialei „Cordianeii“, fondarea unui al doilea institut într'un centru mic cum este Agnita nu are nici un rezon și duce numai la risipirea forțelor.

„Frățietatea“, institut de credit și de economii, soc. pe acții în Sadu (com. Sibiu). Sub firma aceasta s'a fondat în comuna Sadu (comit. Sibiuului) o nouă întreprindere financiară românească, mai mult de interes local. Adunarea de constituire s'a ținut Sâmbăta trecută la 1 Septemvrie a. c. și s'a fixat capitalul societății deocamdată cu K 10,000, care se poate urca prin emisiuni ulterioare până la K 100,000.

În fruntea societății stau parohul local Dumitru Bunea, notarul comunal Victor Florian și alți fruntași din localitate.

„Nădlăcana“, institut de credit și economii, societate pe acții în Nădlac, publică concurs pentru ocuparea unui post de practicant împreună cu salariu începător de K 720. Terminul concursului este 12 Septemvrie a. c. Postul trebuie ocupat imediat după alegere. *

ÎNVĂȚĂMANT.

Anuarul al 34-lea al Școlii industriale a orașului Sibiu pe anul școlar 1905/1906. Acest anuar se extinde pe 28 pagini și e redactat de directorul școlii, dl Martin Schuster. El constă din 10 capitole, și anume:

I. *Impărțirea școlii.* Institutul a constatat în anul școlar 1905/1906 din 3 despărțăminte:

1. Școala pregătitoare;

2. Școala industrială cu 3 clase. Cl. I și II au avut despărțăminte paralele; în urmărire au funcționat de fapt 5 clase.

3. Școala de construcții cu trei clase, fiecare cu despărțăminte paralele, în total 6 clase.

Toate aceste 3 despărțăminte au constatat din 12 clase.

Școala de construcții a fost cercetată de ucenici aparținători la 16 feluri de meserii: lăcătuși de construcții, sculptori, coperitori de edificii, elevi din branșa ceramică, alămari, lustruitori, lăcătuși de mașini, zidari mehanici, măsurari, lăcătuși, tinichigii, constructori de monumente, zugrăvi etc.

În școala de construcții s'a început învățământul teoretic la 1 Oct. 1905 și s'a încheiat cu examenul ținut la 31 Martie 1906.

Instrucția în desen a ținut în întreg anul școlar. Pentru instrucția în desen au fost 11 despărțăminte, anume unul pentru școala pregătitoare, 5 pentru școala industrială și 5 pentru școala de construcții. 6 desp. au fost pentru desenul general și 5 pentru desenul special.

II. *Corpul învățătoresc* a constatat afară de directorul, dl Martin Schuster, din 23 persoane.

III. *Planul de învățământ.*

1. Școala pregătitoare a constatat numai din o clasă. S'a predat: limba maghiară, cetitul și scrisul, calculul și desenul general.

2. Școala industrială. În toate trei clasele acestei școli s'au predat: l. maghiară, cetitul și învățământul de specialitate, scrisori de afaceri și calculul; deosebit în clasa I geometria și desenul general, în cl. II și III desenul de specialitate, iar în cl. III și contabilitatea.

3. Școala de construcții. În toate trei clasele s'au predat: limba maghiară, cetitul și învățământul de specialitate, scrisori de afaceri și calculul; deosebit în cl. I geometria și desenul general, în cl. II și III desenul de specialitate și în cl. III și contabilitatea.

4. Învățământul religios a fost predat Duminică de preoții diferitelor confesiuni. O frecvență regulată a oarelor pentru învățământul religios nu s'a putut obține nici în acest an.

IV. *Mijloacele de învățământ.* Mijloacele de învățământ, în senzul legii, și-le-au procurat elevii. Școala a pus la dispozițiune biblioteca, care s'a sporit și în acest an prin publicațiuni de specialitate, parte donate parte cumpărate.

V. *Școlarii.*

1. Anul școlar s'a început la 15 Sept. 1905 și s'a încheiat la 17 Iunie 1906. La școala de construcții însă numai instrucția în desen s'a început la 15 Sept. 1905, iar instrucția în studiile teoretice la 1 Octombrie și examenul s'a ținut la 30 și 31 Martie 1906.

2. Inscrierile s'au făcut dela 4—15 Sept. 1905.

3. Didactul a fost de K 4.

4. Oarele de prelegeri și cercetarea școlii. În

școala pregătitoare s'au ținut 282 oare, 192 de instrucție teoretică și 90 de desen. În școala industrială s'a ținut în fiecare din cele 5 clase câte 284 oare, din cari 194 de instrucție teoretică și 90 de desen. În Cele 6 clase ale școlii de construcții s'au ținut câte 251 oare, din cari 161 oare de instrucție practică și 90 de desen.

Cei 447 școlari examinați au absentat din cele 111,511 oare obligate 18,803 oare, adică 16,9% și anume 10,461 oare sau 55,6% excuzate și 8,342 oare sau 44,4% neexcuzate.

8 școlari n'au lipsit de loc dela școală.

În calculul mediu fiecare școlar a lipsit dela școală 42 oare.

5. Clasificațiunea. Din 447 școlari examinați, au obținut eminentie 41 (9,1%), bine 120 (26,8%), suficient 320 (71,6%), nesuficient 127 (28,4%); din cești din urmă 71 au fost admiși la repetarea examenului.

6. Pregătirea elevilor și distribuirea lor după clase. Din 501 elevi înmatriculați 424 au frecventat o școală elementară, 22 un gimnaziu și 55 o școală reală.

7. Confesiunea și l. maternă. După confesiune au fost 293 (58,5%) evanghelici luterani, 14 (2,7%) ev. blev., 83 (16,6%) rom. cat., 25 (5%) gr. cat., 82 (16,4%) gr. or. și 4 (0,8%) izraeliți.

După limba maternă au fost 358 (71,5%) germani, 37 (7,4%) maghiari și 106 (21,1%) români.

8. Aparținerea elevilor. Din 501 școlari 224 (44,7%) au fost din Sibiu și 277 (55,3%) străini.

9. Ramii de industrie la cari au fost aplicați. Cei 501 elevi au aparținut la 49 diferite meserii. La 7 meserii au fost mai mulți de câte 17 învățăcei, anume: lăcătuși 102, măsurari 65, brutari 43, croitori 29, păpucari 29, lustruitori 18 și culegători tipografi 17.

VI. *Examenele* s'au ținut la perioadele indicate mai sus.

VII. *Expoziția.* Cu ocazia examenelor elevii au expus obiecte confecționate de dânsii în decursul anului și probe de desen.

VIII. *Cursul de specialitate.* În decursul an. școl. trecut s'a ținut și:

a) un curs de desen de specialitate și

b) un curs de pictură decorativă.

IX. *Cronica institutului.*

X. *Casa învățăcelor*, unde ei se adună începând cu 1 Oct. în Duminică și sărbători dela 3—6 ore d. a. Biblioteca a fost bine sporită și s'a făcut bun uz de ea. Biblioteca constă din peste 1100 tomuri. S.

AGRICULTURĂ.

Situațiunea agricolă.

În *Ungaria*. Pe baza raportului ministrului de agricultură dela 1 Septembrie a. c. situațiunea agricolă se prezintă în trăsuri generale astfel:

În jumătatea a doua a lunii August, în regiunile nordice și ostice ale țării a fost mai mult timp ploios și răcoros, în celelalte regiuni a fost timp mai mult uscat, ziua cald, noaptea însă mai mult sau mai puțin răcoros. Ploaia a improspătat sămănăturile ce se află încă în dezvoltare și a înlăturat în multe locuri îngrijorările referitor la dezvoltarea cucuruzului, cartofilor, napilor și plantelor de nutreț. Mai ales în regiunile vestice și din mijlocul țării ploile au fost așa de neînsemnate, că îngrijorările provenite din cauza secetei nu s'au putut înlătură; în aceste regiuni numai roua a improspătat puțin plantele.

Sămănatul rapiței s'a făcut. Sămănaturile răsărite s'au desvoltat în urma ploii; totuș ploaia ar fi și pe mai departe de dorit. Pentru desvoltarea *cucuruzului* timpul ploios și răcoros din jumătatea a doua a lunii August a avut influință extraordinară, totuș în multe locuri ploaia nu a mai folosit mult, căci în urma ei prospectele recoltei nu s'au ameliorat, din contră în unele locuri s'au deteriorat chiar.

Arealul cultivat cu cucuruz a fost de 4.033,192 jug. catastrale. După evaluările făcute jugărul catastral ar da circa 10-22 măji metrice iar în țara întreagă aproximativ 41-22 milioane măji metrice cucuruz. După ce în anul trecut s'au recoltat numai 23'89 milioane măji metrice, rezultatul anului crt. se poate conzidera favorabil.

Cartofii. Recolta cartofilor timpurii s'a făcut în general cu rezutat bun mijlociu. Desvoltarea cartofilor târzii a fost promovată prin ploi. Arealul cultivat cu cartofi a fost de 984,059 jug. catastrale, cu o recoltă evaluată la 56'55 măji metrice per jug. cat. și cu o recoltă totală de circa 55'65 milioane măji metrice.

Legumile, unde a plouat indeajuns, promit recoltă bună.

Fasolea va da recoltă bună; asemenea și *celelalte păstăioase*

Curcheiul va da o recoltă bună, chiar foarte bună unde a plouat.

Meiul timpuriu a dat recoltă mijlocie. Soiurile târzii stau mai rău și așteaptă ploaie. *Hrișca* înflorește frumos și sporadic este deja coaptă.

Hemeiul. Soiurile târzii s'au recoltat în general cu bun rezultat.

Tutunul va da o recoltă bună mijlocie.

Cânepa și inul au dat recoltă bună.

Napii de zăhar și de nutreț atât calitativ cât și cuantitativ vor da o recoltă favorabilă.

Plantele de nutreț. A treia respective a patra cositură de *trifoiu* s'a făcut în partea cea mai mare cu rezultat satisfăcător.

Trifoiul de sământă va da rezultat mijlociu. *Mohorul* va da recoltă satisfăcătoare.

Livezile. Otava s'a recoltat în partea cea mai mare cu rezultat mijlociu ca cantitate și bun ca calitate.

Pășunile în multe locuri dau nutremânt satisfăcător vitelor.

Poamele. *Merele,* în unele locuri *nucile și perse-cile* au dat resp. vor da recoltă mijlocie. *Prunele* vor da în partea cea mai mare a țării recoltă slabă.

Viile. Rezultatul mijlociu, în unele locuri slab al recoltei viilor s'a înrăutățit în timpul din urmă prin lățirea peronosporiei și a manei viilor. +

SUMAR.

Cum se promovează crucea în străinătate? — Preumbări prin expoziție. — Asigurările în Ungaria. — Producțiunea universală a cerealelor în anul 1906. — *Revista financiară:* Situațiunea — *Societăți financiare și comerciale:* „Albina”, „Cordiana”, „Frățietatea”, „Nădlăcana”. — *Invățământ:* Anuarul al 34-lea al Școlii industriale a orașului Sibiu pe anul școlar 1905/1906. — *Agricultură:* Situațiunea agricolă.

Bursa de București.

Cursul din 4 Septembrie 1906.

Renta amort.	1881 de 5%	vinde Lei	—
"	"	1892 5%	—
"	"	274 mil. 4%	95
"	"	1898 4%	92
Fonciare rurale 5%		"	101 1/2
"	"	4%	92 5/8
Scris. fonc. urb. București 5%		"	98 1/2
"	"	lași	94 3/4

Bursa de efecte din Viena și Budapesta.

Cursul din 5 Septembrie 1906.

%	VALORI	Viena vinde	Bpesta vinde
	Datoria publică comună.	v. cor.	p. 100 K
4	Renta unit. în hârtie, Mai, Nov.,	99-30	99-50
4 1/2	" " arg. Febr. Aug.	99-30	100-50
5	Losuri din 1860 à fl. 500— " 20% dare	159—	159—
5	" " 1860 à fl. 100— " 20% "	221—	224—
—	" " 1864 à fl. 100— "	278—	279—
	Datoria publică austriacă.		
4	Renta austr. aur., scut. de dare	117-20	117-75
4	" " Cor.	99-55	99-85
3 1/2	" " de invest.	89-15	—
	Datoria publică ungară.		
4	Renta ung. aur., scut. de dare	112-60	113.—
4	" " Cor.	94-85	95-15
3 1/2	" " " " " " " " " " " "	84-50	85-10
—	Impr. ung. cu premii à 100 fl. " " "	209 75	209—
4	" p. regul. Tisei sc. de dare	156—	157—
4 1/2	Oblig. de regalii croat-slav.	102-30	103—
3	Impr. p. regul. Porților de fier	78-40	78-50
4	Oblig. rurale croato-slavone	—	99—
4	" " ungare	95 35	95-25
	Alte datorii publice.		
5	Los. p. regularea Dunării, à 100 fl.	266—	—
4	Obl. Soc. Temeș-Bega	96-55	98—
5	Imp. cu prem. al orașului Viena	103-05	—
4 1/2	" " " " " " " " " " " " " " " "	94-70	95-25
2	" " " " " " " " " " " " " " " "	105—	—
—	Oblig. cu premii a C. fer. turc. à 400 fr.	162-35	—
—	Impr. bulgar 1889	118 75	119-50
	Serisuri fonciare și a. a.		
4	Instit. de Cred. fone. austr.	99-75	—
3	" " " " " " " " " " " " " " " "	290—	—
4	Banca austro-ungară 50 ani	100-30	100-60
4	" " " " " " " " " " " " " " " "	—	100-90
4 1/2	Banca comerc. ung. Pesta	100-20	101—
4	" " " " " " " " " " " " " " " "	98 25	98-25
4 1/2	Obl. com. ale Băncii com. ung., Pesta, repl. 110% în fl.	105-80	105-75
4	Obl. com. ale Băncii com. ung., Pesta, 50 1/2 ani	99-25	101—
4	" " " " " " " " " " " " " " " "	98—	98-25
4	Inst. de credit fonciar ungar	97-90	97-70
3 1/2	" " " " " " " " " " " " " " " "	96-70	98—
4 1/2	Banca hipotecară ungară	100-30	101—
4	" " " " " " " " " " " " " " " "	100 40	98—
4	" " " " " " " " " " " " " " " "	266—	135—
4 0/0	Cassa de păstrare regn. Pesta 50 ani	—	98—
5	"Albina", Sibiu	—	101-50
4 1/2	" " " " " " " " " " " " " " " "	—	101-50
4 1/2	Cassa de păstrare Sibiu, em. IV.	—	101-25
5	" " " " " " " " " " " " " " " "	—	103 50
4 1/2	" " " " " " " " " " " " " " " "	—	102—
4 1/2	Inst. de credit fonciar Sibiu, em. VI.	—	101—
4	" " " " " " " " " " " " " " " "	—	98-25
	Lozuri.		
	Basilica, à fl. 5—	23-60	23-75
	Credit, à fl. 100—	464—	474—
	Clary, à fl. 40— v. c.	147—	—
	Buda, à fl. 40—	177—	182—
	Pálffy, à fl. 40—	175-50	180—
	Crucea roșie austriacă, a fl. 10—	50-75	51—
	" " ungară, à fl. 5—	31-50	31—
	Rudolf, à fl. 10—	62—	—
	Salm, à fl. 40— v. c.	204—	—
	Salzburg, à fl. 20—	77—	—
	Impr. cu prem. al oraș. Viena, 1874	512—	520—
	Sanatorium Regina Elisabeta K 5—	—	9-50
	"Jó sziv", à K. 4—	—	12—
	Valute.		
	Galbini austr. sau ung.	11-39	11-43
	" c. reg.	11-34	11-33
	Napoleon'or (20 frei sau 8 fl. aur)	19-11	19-12
	20 Marce germ. aur	28-54	28-52
	Ruble rusești de hârtie per bucată	—	2-52 1/4
	Bilete germ. 100 M.	117-50	117-55
	" franc. 100 Fr.	—	9-57
	" ital. 100 Lire	95-50	95-60
	Ruble, bilete, 100	258-25	—
	Lei românești, 100	—	95-80

Prețul per bucată

Bursa de mărfuri din Budapesta.

Cursul din 5 Septembrie 1906.

Grâu de Bănat	per 100 kg. vinde . .	13-95—14-55
" " Tisa	" " " " . .	13-90—14-85
" " Pesta	" " " " . .	13-70—14-55
" " Alba-reg.,	" " " " . .	13-75—14-45
" " Bacica,	" " " " . .	14-15—14-65
Secară	" " " " . .	11-80—12-05
Orz	" " " " . .	12-00—12-50
Ovės	" " " " . .	13-50—14-—
Porumb	" " " " . .	11-90—12-05
Rapiță,	" " " " . .	30-50—31-50
Slănină de porc B.-Pesta	" " " " . .	136-—
Untură (elisă)	" " " " . .	106—109-—

Nr. 565—1906.

CONVOCARE.

În senzul §§-lor 23 și 26 din statutele membrii „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român” se convoacă la

adunarea generală ordinară,

în Brașov, pe zilele de 21 și 22 Septembrie st. n. 1906.

Programul adunării este:

Sedința I.

Vineri, la 21 Septembrie st. n., la orele 11 a. m.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării generale.
2. Înscrierea delegaților prezenți.
3. Raportul general al Comitetului central.
4. Alegerea comisiunilor pentru:
 - a) examinarea raportului general;
 - b) cenzurarea socotelilor anului 1905 și a proiectului de buget pentru anul 1907;
 - c) înscrierea membrilor.
5. Prezentarea eventualelor propuneri.*

Sedința II.

Sâmbătă, în 22 Septembrie st. n. la orele 10 a. m.

Ordinea de zi:

1. Raportul comisiunilor.
2. Alegerea secretarului literar.
3. Fixarea locului pentru adunarea generală din 1907.
4. Dispozițiuni pentru verificarea procesului verbal.
5. Închiderea adunării generale.

La orele 4 d. a. ședința festivă a secțiunilor științifice-literare și conferințe publice.

Sibiu, din ședința comitetului central al „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român, ținută la 7 Iunie 1906.

Ioșif Sterca Șuluțu m. p.,
prezident

Dr. C. Diaconovich m. p.,
secretar I.

* Se observă că eventualele propuneri au să fie prezentate în scris prezidiului Asociațiunii (în Sibiu, strada Morii Nr. 6) cu 8 zile înainte de adunarea generală.



„PUIANA”, institut de credit și economii în Pui.

CONCURS.

Direcțiunea institutului de credit și economii „Puiana”, soc. pe acții în Pui publică concurs pentru ocuparea postului de contabil.

Condițiunile de concurs sunt: Salar fix anual de 1200 coroane și tantiemele statutare.

Contabilul se angajează provizoric pe un an. După aceea va decide direcțiunea asupra definitizării lui. Dacă va fi ales de funcționar definitiv, i-se asigură dreptul de penziune în senzul statutelor societății.

Se recere absolvarea unei școale comerciale din patrie. Cei cu praxă în ramul contabilității vor fi preferiți.

Suplicile sunt a se înainta până în 25 Septembrie a. c. la direcțiunea institutului.

Pui, (cottagele Hunyad) la 30 August 1906.

Nr. 86 (2—2)

Direcțiunea.



Au apărut

„BIBLIOTECA BĂNCILOR ROMÂNE“

Nr. 1.

Studii de contabilitate
(princiipiile fundamentale ale contabilității în partidă dublă)

de

Ioan I. Lăpădatu,
prof. de științe comerc.

Nr. 2.

Băncile Române
din
Transilvania și Ungaria

de

Constantin Popp,
funcționar la Centrala „Albinei”, Sibiu.

Nr. 3 și 4.

Efectele publice

de

Ioan I. Lăpădatu,
prof. de științe comerc.

Se pot procura dela Administrația „Revistei Economice”, cele dintâru à 50 fl. cea din urmă K 1.